



## 被收藏的镇江古城墙

文/图 丁伟民

缓步走在西安、南京、平遥和临川的古城墙上，我每每感到自己走进了青砖构筑的历史圣地和艺术殿堂，被厚实、凝重、沉寂的清冷氛围重重包围。居高临下，俯瞰被城墙曾经拱卫的城市，一种“天地悠悠”的厚重感、沧桑感油然而生，挥之不去。站在别人保存完整的古城墙上，我常纳闷，镇江这座国家级历史文化名城的古城墙在哪儿呢？

镇江是建城历史最为悠久的城市之一。1800年前，孙权看重镇江显要的地理位置，在北固山下修筑铁瓮城，并由此拉开了镇江历代古城建设的序幕。镇江这方神奇的土地上，先后建造了东晋京口城、唐代东西夹城、唐宋罗城、明初府城和太平天国新城等多座古城。

历代古城在原铁瓮城的基础上逐步扩大，至明初基本定型。

“高筑墙”是明朝的国策，整个城墙全部用青砖砌成，显得高大坚实。目前国内各个城市保留的古城墙，基本是明朝遗迹。镇江的明初府城北至长江，西南城墙沿运河修筑，东城墙大致沿今天的梦溪路修筑。参照其他城市明城墙的结构体量，我们可以想见镇江城墙的壮观。太平天国时期，为加强镇江的防务，在旧城北侧加筑了新城。

沧海桑田，唐宋之前的几座古城墙的断壁残垣已被黄土掩埋，成为地下文物，考古发掘中还能不时与它们不期而遇，一睹局部的风采。可明城墙和太平天国新城却拆除，永远从我们的视野中消失了。

据陆潮洪先生《镇江掌故》记载，早在辛亥革命初期，对镇江城墙就一直有拆和保两种不同意见。主拆派的主要理由，一是几个城门开口狭窄，成为交通瓶颈；二是有碍“中外观瞻”。1929年2月，国民党江苏省政府迁至镇江，城市道路亟待拓宽，此时，天平开始倒向拆城派。同年9月，镇江全县代表大会决议中，明确提出了大规模建设江苏省会的各项主张，其中一条重要措施就是拆城墙。

为什么镇江成为省会城市，古城墙就会有碍“中外观瞻”？那时南京作为首都，也没有觉得古城墙有碍观瞻。南京原有总长度48公里的城墙，虽有局部拆毁，仍成功保存了21.35公里。我隐约感到，镇江当时的决策层不够大气，有点像初次进城的农村人，忙不迭地洗刷自己的乡土气息，生怕被城里人瞧不起。

有一次看到《中国文化报》上一篇报道，说坐落在长城脚下的河北省卢龙县桃林口村，因许多村民是当年长城守城将士的后代，被称为“长城村”。上个世纪60—80年代，当地村民纷纷拆长城砖盖房建院，这些房子被文物专家称为“世界上最昂贵的民房”。2006年，村民反省自己的行为，意识到自己的错误，在村口立了一块“知耻碑”，警示后人保护长城。如今，“长城村”已成为长城文化游的一个部分，村民也从中获益。

相信和“长城村”村民一样，现在的镇江人也为城墙被拆感到痛心疾首，但我们却没有补救挽回的机会。

冷兵器时代，筑城足以御敌于高墙之外，保一方平安。城墙是镇江三千年建城史上宏大的建筑，是镇江历史文化的重要组成部分，一拆了之留下的岂只有遗憾？

行走在老街小巷里，我不时能看到古城墙的碎片——城砖。虎踞桥北端两侧，在镇江古城墙的原址上各有一段新垒的垛口，其中东侧所用材料，为旧城砖。尽管这是老材料搭新建筑，但已是镇江城墙最接近原始建筑形态的遗存了。其他城砖，散落各处，有的镶嵌在单位的围墙上、民宅的墙体里，有的码放在小院的花坛上，有的垫在居民煤炉的下面，有的摆放在有心人的书橱里。史料记载，更多的城墙砖被“废物利用”在民国时期的地下排水工程上。我终于明白，作为一幢宏伟建筑，古城墙消失了；作为一段历史文化，它被切割成碎片留存在地下、地面和大家心里，被城市和百姓以另类的形式收藏了。



# 你的生命绚烂如花

□ 烈娃



认识了你——士官申建平。使我感到生命原来可以如此绚烂，并以生命之外的各种方式存活、延伸……

美丽的长江边，有一座军事院校：解放军镇江船艇学院。我讲述的主人公申建平所在的学员四队，也是一个英雄辈出的好连队。

1994年，你刚上中专，父亲就患癌症去世。为了减轻家中负担，你选择了辍学去武汉打工。此事遭到了整个家族的反对。

“去当兵吧！当兵比打工有出息！”这个崇尚英雄的家族的人们这样说。

于是你来到部队。

你没有辜负英雄故乡的期望，入伍后多次被评为“优秀士兵”，一位美丽的姑娘爱上了你，她叫陆燕，丹阳人，毕业于徐州师范大学计算机专业。2003年，你们幸福地结合了。

可是天有不测之风云，婚后才

一个月，妻子就被查出患“再生障碍性贫血”。此时的你真是感到天都塌了！

但是儿时的困苦和军营的淬炼造就了不畏艰难困苦、勇往直前的血性好男儿。最难过最黑暗的时候，船艇学院党委和全社会都给予了你们最大的支持和帮助。你经常对爱妻说的一句话就是：“是党组织和社会的好心人，给了你第二次生命，我们要珍惜现在的生活。”

那些时候，你经常从噩梦中惊醒，生怕妻子的病情会有什么意外。可是祸不单行，远在湖北老家的母亲查出肺部有问题。孝顺的你把母亲接到镇江，亲自照料，你肩上的担子有多沉啊！

只有母亲才知道。她被确诊为肺部肿瘤，需要几万元的手术费。为了不增加儿子的负担，母亲竟然不辞而别，悄悄回了老家。你站在长江边，面朝老家的方向哭了很久很久。

你擦干了泪，对自己说：“在困难中，那么多人帮助了我们。我们也可以救很多需要帮助的人。”

青海玉树地震，你与红十字会联系，主动上街为灾区募捐；每年

春天，你都去参加植树，把希望的种子埋藏在心里；你常常去敬老院孝敬孤寡老人，最爱看到他们开心的笑容；每当发现身边有患疑难病和绝症的人，你就会尽力去关照和温暖他们……镇江的大街小巷到处留下了你助人为乐的身影；你甚至主动在红十字会登记捐献造血干细胞。

2009年，你接到红十字会的通知：你的骨髓与上海一位年仅26岁的白血病患者初步匹配成功。你义无反顾地捐献了自己的造血干细胞，后来红十字会来电告知：那位幸运的小伙子已经恢复了健康。按照常规，小伙子不知道为他捐献干细胞的人是谁，但是他知道，一位有着博大胸怀的人民子弟兵救了他的命。

你说：“我曾经无力挽救我的亲人，我经历过那种绝望的感觉，真不忍心看见还有这样的悲剧在我眼前上演。所以我有幸能救活另外一个人，这让我觉得自己生有所值，相信我的妻子也会像我一样高兴。我期待着我的骨髓能够为更多的患者带来福音。”



## 新年伊始，简约当道

□ 苏浅

2013年就这样成为记忆，不知道有多少小伙伴的新年愿望是“和土豪做朋友”？反正土豪这个金灿灿的词还在“余音绕梁”。可是，在新的一年，再继续这个话题难免有点审美疲劳，而且，能不能不要那么人云亦云呢？新年，就一定要花枝招展么？就一定要把自己打扮成一棵圣诞树或者一棵桃花吗？当别人都争相努力通过衣着营造某种特定的新年气息时，你能不能另辟蹊径，用一种简约的方式来诠释自己的态度呢？也许这样，你反而更能吸引眼球，就像是山谷海味间的一缕清茶。

在给Louis Vuitton拍摄的新一季成衣硬广“淑女本色”中，范冰冰就是穿着一袭静谧的黑色纱裙，而手中的包包也不是地球人都熟悉并热爱的热闹繁复的Monogram，而是低调的黑色款，用不夸张的流苏来点缀，反而让人在新鲜之余百看不厌。

新年新气象，你也不妨用简约风来突出重围，让人眼前一亮吧！

简约原则：

1. 简约不等于简单，不等于用清教徒的思维来禁锢穿衣的想象力，更不等于随随便便把黑衣服和黑衣服搭配在一起。

2. 顾名思义，简约是拒绝繁文缛节，这不仅体现在剪裁，也体现在搭配和面料，讲究的是用最少的元素搭配出最时尚或者说最适合自己的风格。

3. 不是只有黑白灰才配得起简约二字，色彩只要运用得当，也能穿出这样的气质。

4. 有人能把简约穿出女神的感觉，有人则只能把简约穿成“简朴节约”，这和个人气质太有关系了。

5. 简约是一种态度，它不代表拒绝装饰或是拒绝性感，而是有着不动声色的搭配心机。



## 非常新加坡

文/图 刘金祥



第一次去新加坡，既充满了新奇，又“有备而来”，所以，每到一处我都留意和记录着这里的所见所闻、点点滴滴。

花园城市，美不胜收

从飞机落地就感觉新加坡的绿化好，包括跑道间的草坪，机场四周满眼绿色，就连室内大厅的十多米高的墙壁上也是从上到下挂满了“绿色瀑布”。走在机场到市区17.2公里的道路上，不知是不是司机故意将我们带进绿色观光带，这里两侧的大树与小草、绿地与花卉遍地都是，让人目不暇接，美不胜收。

“师傅，什么时候到城里？”我问司机。

“早进入城市了，新加坡就是这样，你们是第一次来吧？”司机答道。新加坡就是这样，随你走到这个城市的任何一处，你会感觉它到处演绎着自然的绿色天性。

应该是一种园林城市的设计理念所致，新加坡几乎所有的房屋、桥梁建筑、地面都预留了种植植物的空间。漫步新加坡街头，无论你仰视、平视、俯视这里的每一处，会自然看到，这里到处是参天大树和小草坪、小花园，花香草绿，树木花草立体呈现，万紫千红，空气清新，是一个美丽多姿、整洁绿色的花园都市。

无论是公共汽车、出租车还是私家车，遇有下雨天，驾驶员早就在车厢内铺好防滑防水的垫子，大车、小车的车厢内始终一尘不染，保持清洁整洁。

体验食阁，方便美味

在新加坡坐车或走路经常能看到很多大大小小的建筑，大的是长长的一排，有上百张桌椅，小的随地形而建，也有几十张桌椅。当地人介绍说，这就是新加坡大多数人正常吃饭的地方，这些地方有个特

别的名词叫“food court”，中文的意思是“食阁”，它在新加坡星罗棋布。

家中有灶不做饭，家中无灶照吃饭。据当地人介绍，新加坡大部分人都不做饭或不习惯于在家做饭，特别是青年人上班工作劳累，几乎没有多少时间也不想花多少时间在做饭吃饭上，况且在外面吃既经济又实惠。还有，吃在食阁，可选品种又多，风味独具，新加坡是最好的品尝多国美食的地方。

食阁干净整洁，食品的价格大众化，一顿差不多在三元新币的样子，最多也就是五元新币左右。而且品种多样。中式、马来式、印度式的菜肴，而且还有法国、意大利、英国等欧洲菜，还有中餐、韩国菜、日本料理，因此深受当地大众的欢迎。

第一次进店，我花了三元新，点了几个特色菜加一份扬州炒饭，味道果然不错，不一会肚子就已填饱，可盘子里还有菜，却也舍不得浪费。



## 最贵的赔偿

□ 周士雄

还在很早的时候，外公家有一个小园子，园子里精耕细作的应季小菜，还有一棵外公结婚时种下的枣树。每年秋熟，厚茸茸的“绿云”中总会挂满酒红色的玛瑙。全家人对它都喜爱有加。

但是在某年秋天，在红红的枣子压弯了枝条、马上就可以收获了的一天清晨，枣子被偷了，枣树也被伤了，遍地残枝落叶，菜园一片狼藉。

没费多少工夫，外公就找到了村里两个放牧的小男孩。裤兜里揣满的枣子让他们不得不承认了所犯的错误。

那时的一棵树是很宝贵的，何况还是这么丰产的枣树。听到赔偿这个词，两人都不安地低下了头，指甲抠着打满补丁的衣角，颓然地等待着具体的数额。

“你俩每人写一封道歉信。然后此事一笔勾销。”当男孩们听见外公这句话后，一下子抬起了头，不可置信地看着外公。不用赔钱让他们舒了一口气，但随后神色又黯淡了下来：没有上学的他们不会写字。像是早就预料到了似的，外公提出了自己的方案：“你们每隔三天来跟我看书学写字，什么时候写完道歉信什么时候就不用来了。”两个小男孩忙不迭地答应。

于是，每隔三天，两个男孩就如约来到外公家里学着看书写字。最开始，两人总是红着脸，小心拘谨地看着那些奇怪的图形符号。再后来，两人每天都会赶来向外公要那些“好玩的故事”看，再写下歪歪扭扭的字迹向外公“炫耀”。就这么日复一日，冬尽春来。

次年春天，园子里又开满了花，新种的枣树冒出了玲珑的嫩芽。外公却突然让男孩们不用再来了。“但是我们还没写道歉信啊！”男孩们急道。“但是我知道你们已经有写这信的能力了。”外公平静地说。男孩们一脸落寞：“可是……”

放下茶杯，外公却又呵呵一笑：“当然，你们还是可以来看书写字。”

“那太好了，明天我们就把‘赔偿’带过来。”男孩们一脸兴奋地跳了起来。

“其实，我哪是要什么赔偿哦！就是想让他们识点字，改改顽劣野性。”外公布满皱纹的脸在夕阳里绽放光彩。这时，外婆的声音从里屋传来：“说不要人赔偿，结果为难别人一年，你这才是最贵的赔偿哩！”

我想，有了家庭的那两个男孩肯定会记住这个赔偿，或许他们还有个种着枣树的花园和堆满书的书桌。